

·学习贯彻党的十八大精神·

新形势下反腐倡廉工作的探讨

张立君

(中国共产党大庆市委员会 黑龙江 大庆 163002)

[摘要]中国共产党的十八大报告对反腐倡廉建设作出了新部署,提出了新要求,具有很强的针对性和指导性,是深入开展党风廉政建设和反腐败斗争工作的指导性文件。为适应新形势新任务的要求,纪律检查机关应深入贯彻落实科学发展观,从实际出发,积极探索有效的措施和方法,为不断提高党风廉政建设和反腐败斗争的能力和水平,为建设现代化国际化城市提供坚强有力的保障。

[关键词]反腐倡廉,党的建设,十八大精神

[中图分类号]D630.9 [文献标志码]A [文章编号]1002-2341(2013)01-0013-03

中国共产党的十八大报告对反腐倡廉建设作出了新部署,提出了新要求,具有很强的针对性和指导性,是深入开展党风廉政建设和反腐败斗争工作的指导性文件。我们必须适应新形势新任务的要求,深入贯彻落实科学发展观,从实际出发,积极探索有效的措施和方法,不断提高党风廉政建设和反腐败斗争的能力和水平,为大庆市建设现代化国际化城市提供坚强有力的保障。

一、不断开拓创新廉洁城市建设

不断提高党的领导水平和执政水平、提高拒腐防变和抵御风险能力,必须坚持解放思想、改革创新的原则。当前,在大庆建设现代化国际化城市的关键时期,应解放思想,锐意创新,大力推进廉洁城市建设,努力实现政府廉洁、官员廉洁和市民廉洁。在廉洁城市建设中,应统筹推进惩防腐败体系,强化法治、诚信、道德风尚、廉洁文化和发展环境建设。

(一)围绕中心、服务大局

应紧紧围绕党委、政府中心任务和工作大局,把廉洁城市建设同经济社会发展一起谋划、一起部署、一起推动、一起落实。

(二)加强领导、落实责任

党委、政府要加强对廉洁城市建设的组织领导,制定科学的工作规划和实施方案,纪检监察机关要发挥组织协调作用,抓好任务分解、实施和督查;有关部门和单位要明确责任分工,全面履行牵头单位和责任单位职责。

(三)注重宣传、营造氛围

通过在广播、电视、报刊、网络上开辟专题、专栏、专刊、专版等形式,大力宣传建设廉洁城市的决策部署、推进措施、工作成果、建言献策等,充分调动社会各界共同参与廉洁城市建设的积极性、主动性和创造性。

(四)科学部署、稳步推进

要坚持研究做先导、设计要先行、项目做开端、效果来检验的原则,从根本性、基础性问题入手,按照有规划、有措施、有载体、有重点、有典型、有突破、有成效的要求来推进,不断提升廉洁城市建设工作水平,确保取得实实在在的效果。

二、塑造党员干部核心价值观

加强反腐倡廉教育和廉政文化建设,要建立联席会议制度,加强与组织人事、宣传文化、新闻

[收稿日期]2012-11-26

[作者简介]张立君(1963-)男,黑龙江兰西人,市委常委、市纪委书记,主要从事党风建设和反腐倡廉研究。

传媒等“大宣教”工作成员单位的协调配合,形成反腐倡廉教育整体合力。^[1]

(一)创新丰富教育形式

整合全市反腐倡廉教育基地,打造“大庆市反腐倡廉教育景观游览线路”,通过采取各种有效形式,深入开展理想信念、党的宗旨、科学发展观、社会主义荣辱观、政策法规和党纪条规教育。要抓好示范教育,激励党员干部见贤思齐、勤廉从政;要抓好警示教育,引导党员干部汲取教训、自警自省。

(二)突出教育重点对象

坚持分层分岗施教原则,突出抓好容易滋生腐败的重点岗位和重点领域人员的廉政教育,不断夯实党员干部廉洁从政思想道德基础。突出领导干部教育,把反腐倡廉教育贯穿于领导干部的培养、选拔、管理、使用等各个方面,坚持教育与管理、自律与他律相结合,督促领导干部加强党性修养,自觉经受住各种考验。

(三)拓宽教育领域

坚持反腐倡廉教育面向全社会的原则,以“六进六上”为载体,把思想教育、纪律教育与社会公德、职业道德、家庭美德教育和法制教育作为廉政文化建设的重要内容,开展丰富多彩、生动活泼的廉洁文化和政务文化建设活动,不断增强感染力、渗透力和影响力,形成以廉为荣,以贪为耻的良好社会风尚。

三、为经济社会发展保驾护航

党的十八大报告强调,要加强监督检查,严肃党的纪律特别是政治纪律,对违反纪律的行为必须严肃处理。当前,在建设现代化国际化城市进程中,纪检监察机关应坚持围绕中心、服务大局的工作原则,科学确定保障项目和监督检查重点,确保市委市政府重大决策部署落实到位。

(一)坚持效能监察经常化、机制化

把效能监察工作延伸到全市经济社会发展的方方面面,建立长效机制,充实巡视督查组力量,以市委市政府重大决策及重点工作落实、重点项目推进、群众关心关注的难点热点问题为重点,深入开展巡视督查,确保全市各项工作顺利推进。

(二)抓住关键开展重点督查

紧扣全市发展建设主题,围绕“三百”行动计

划,加强对重点工程项目的督查,围绕加快发展现代农业,加强对“双十”工程、棚室经济、农田水利工程建设情况的督查;围绕改善民生,加强对“十大民生工程”、城乡建设领域突出问题、扩大就业、保障性安居工程、食品药品安全、环境保护、创新社会管理等政策措施落实情况的督查。

(三)强化跟踪问效和行政问责

建立跟踪问效机制,以工程建设项目、大事实事落实、年底目标完成情况等为主要内容建立工作台账,明确推进措施、质量要求和完成时限。严格行政问责,不断扩大问责范围,对有令不行有禁不止、上有政策下有对策等行为加大问责力度,确保政令畅通。

四、不断规范党员干部从政行为

党的十八大报告中强调,要严格规范权力行使,加强对领导干部特别是主要领导干部行使权力的监督。当前,学习贯彻十八大精神,要按照有权必有责、用权受监督的原则,积极探索监督方式方法,更加有效地对党员干部进行监督。

(一)推进信息公开

统筹推进党务、政务、村务、厂务、审判、检务、警务、校务、院务、公用事业单位办事公开,让公共权力在阳光下运行,让公共资源更加有效配置,让公共服务得到社会监督。畅通信息公开渠道,实行重要事项公示、重点工作通报、重要信息查询制度,坚持新闻发言人制度,最大限度地將信息公布于众,切实保障群众的知情权、参与权、表达权和监督权。

(二)丰富监督形式

加强上级党委和纪委对下级党委及其成员的监督,健全上级党委对下级党委常委的经常性考察和定期考核机制。抓好县区、市直部门党政主要负责同志向市纪委全委会述廉,乡镇(街道)、县直部门党政主要负责同志向县区纪委全委会述廉工作。充分发挥“千人联系点”监督作用,通过“意见建议包”等形式,对群众反映的问题及时处理。探索建立相关办法,解决好对党员干部节日期间和8小时以外的监督管理问题。在强化党内监督的同时,加强人大监督、政府专门机关监督、政协民主监督和司法监督,重视发挥舆论监督作用,构建科学严密的监督网络,形成监督的整体合力。

(三)明确监督重点

把各级领导干部、关键岗位人员作为监督重点对象,严明政治、组织、工作和生活纪律,严格执行经济工作纪律和财经制度。稳步推进“三公”经费公开,从严控制楼堂馆所建设,大力倡导厉行节约、勤俭办事,坚决反对铺张浪费。严格党政机关公务用车、公款出国(境)等事项的审批程序,落实登记备案制度。

五、促进党员干部勤廉双优

党的十八大报告进一步指出,新形势下加强和改进党的建设面临“四大考验”、“四种危险”,落实党要管党、从严治党的任务比以往任何时候都更为繁重更为紧迫。当前,加强作风建设必须坚持以“两服务、两提高、两端正”为主线,促进党员干部增强宗旨意识,牢固树立群众观念,积极转变作风,树立良好形象。要在党员干部中大兴学习、调研、求真务实之风,大兴勤政廉政之风,大兴密切联系群众之风。深入开展做“六个表率”、“创先争优”、“弘扬大庆精神,攻坚克难、勇创一流,为建设现代化国际化城市作贡献”等主题实践活动,引导广大党员干部牢固树立勤廉从政理念,践行全心全意为人民服务宗旨,提高廉洁自律、遵纪守法、服务群众的意识和能力。严格要求党员干部贯彻执行《廉政准则》,自觉遵守政治、组织、工作和生活纪律,自觉规范言行。深入开展“从我做起、向我看齐、对我监督”公开承诺活动,使党员干部自觉承诺践诺。深入开展“万人评议机关作风和行业作风”活动,不断创新评议方式,深化评议层次,扩大

评议范围,提升群众满意度。深入开展“五个一”活动,帮助基层解决实际问题和困难。

六、保持惩治腐败高压态势

党的十八大报告中指出,要始终保持惩治腐败高压态势,坚决查处大案要案,着力解决发生在群众身边的腐败问题。不管涉及什么人,不论权力大小、职位高低,只要触犯党纪国法,都要严惩不贷。当前,要加大案件查办力度,突出办案重点,严肃查办发生在领导机关和领导干部中贪污贿赂、失职渎职,危害经济建设、改革发展、社会和谐稳定等案件,完善办案制度和机制,发挥反腐败协调小组作用,加强与中省直大企业、执法部门、司法机关以及金融、通信等行业监管机构的协调配合,整合办案力量。^[2]建立健全纪检监察机关查办案件工作内部监督制约机制,严格依纪依法安全文明办案。完善市级办案人才库,积极发挥案件咨询专家的作用。正确把握查办案件的政策界限,宽严相济、区别对待,做到支持干事者、鼓励创业者、教育失误者、惩处腐败者,有力促进反腐倡廉建设和经济社会的协调发展。

〔参考文献〕

[1]黄海燕.加强廉政文化建设的战略意义及实施路径[J].大庆社会科学,2012(06).

[2]石宝臣,于海波.反腐倡廉制度建设探析[J].大庆社会科学,2011(03).

〔责任编辑 席书涛〕

本刊加入“中国知网(CNKI)”系列数据库的声明

本刊已许可中国学术期刊(光盘版)电子杂志社在中国知网及其系列数据库产品中以数字化方式复制、汇编、发行、信息网络传播本刊全文。该社著作权使用费与本刊稿酬一并支付(已换算为杂志赠阅)。作者向本刊提交文章发表的行为即视为同意我社上述声明。